Stabilisierung mit Z-Diode
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Thermischer Widerstand nach Datenbalatt

Erwarmung gegeniber Raumtemperatur

Z-Diode: 5,6V / 5W -> ON Semi 1N5339BG

K
R_Th_JL :=25 —
_Th_ 25 m

A°Cc:=R_Th_JL -P_ZD =12,5K

Rth Junction-Leads, Hersteller ignoriert Gehause.

Die Z-Diode erwarmt sich um 12,5°C (vermutlich nicht ganz, Gehduse entwarmt auch).

Verluste: 5,48W (Lastfall)
Dieser Widerstand erwarmt sich um 74,7°C

17W AXIAL 68 Drahtwiderstand, axial, 17 W, 68 Ohm, 10%

Der Wirkungsgrad der Schaltung liegt ber 15,3%



Stabilisierung mit 7805 Langsregler (T0220)
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P_V:=(U_ges —U out)-1_L=2,85W

Rthja_T0220 :=23,9 %

A°c:=Rthja_T0220 -P_V =68,115 K
P out:=U out-1_L=0,75W
P_zu:=P_V +P_out =3,6 W
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U ges:=24V
U_out:=5V
1_L:=150mA

Verlustleistung Spannungsregler

Thermischer Widerstand nach Datenbalatt
Erwarmung gegeniber Raumtemperatur
Ausgangsleistung

Eingangsleistung

Wirkungsgrad

Verluste: 2,85W

Der Spannungsregler erwarmt sich um 68,1°C

Der Wirkungsgrad betragt 20,8%

Lineare Regler: Sauber (?) aber Verluste!



Stabilisierung mit Schaltregler

Ausgehend vom schlechtesten Wirkungsgrad (84%) ergeben sich folgende Verluste:

U ges:=24V
U out:=5V
I_L:=150 mA
P_out =0,75W Ausgangsleistung
- P t - -
P_in:= —ou =0,8929 W Eingangsleistung
0,84
Pv_TSR:=P_in —P_out =0,1429 W Verlustleistung Spannungsregler
P_out ,
n_3:= P in =0,84 Wirkungsgrad Kontrollrechnung

Die Verlustleistung des Spannungsreglers betragt 0,14W.
Der Spannungsregler wird sich nicht merklich erwarmen.

Verluste: 0,14W
Wirkungsgrad: 84%
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